



**Stadt
Luzern**
Stadtkanzlei

Geschäftsbericht des Grossen Stadtrates von Luzern über das Amtsjahr 2002/2003

Luzern, 1. September 2003

Stadt Luzern
Sekretariat Grosser Stadtrat
Hirschengraben 17
CH-6002 Luzern
Telefon: 041 208 82 13
Telefax: 041 208 88 77
E-Mail: SK.GRSTR@StadtLuzern.ch

Geschäftsbericht 2002-2003.doc

Inhaltsverzeichnis	Seite
1 Geschäftsleitung des Grossen Stadtrates von Luzern	3
2 Büro des Grossen Stadtrates von Luzern	3
3 Sitzungen des Grossen Stadtrates von Luzern	4
4 Behandelte Geschäfte 2002/2003	5
4.1 Geschäfte (Stand 31. August 2003)	5
4.2 Im Amtsjahr 2002/2003 behandelte Geschäfte	6
4.2.1 Vorlagen zuhanden der Stimmberechtigten	6
4.2.2 Vorlagen in der Kompetenz des Rates	6
4.2.3 Berichte	10
4.2.4 Motionen	11
4.2.5 Postulate	14
4.2.6 Interpellationen	19
4.2.7 Schriftliche Anfragen	23
4.2.8 Wahlen	23
4.2.9 Diverses	24
5 Geschäfte, die auf das neue Amtsjahr 2003/2004 übertragen werden	24
5.1 Vorlagen zuhanden der Stimmberechtigten	24
5.2 Vorlagen in der Kompetenz des Rates	24
5.3 Berichte	25
5.4 Motionen	25
5.5 Postulate	26
5.6 Interpellationen	27
5.7 Schriftliche Anfragen	29
5.8 Wahlen	29
5.9 Diverses	29

1 Geschäftsleitung des Grossen Stadtrates von Luzern

Die Geschäftsleitung setzte sich wie folgt zusammen:

Ratspräsident:	Ruedi Schmidig
Ratsvizepräsidentin:	Helen Haas-Peter
Fraktionschef der CVP/CSP-Fraktion:	Markus Mächler
Fraktionschefin der FDP-Fraktion:	Rita Misteli
Fraktionschefin der GB-Fraktion:	Cony Grünenfelder
Fraktionschef der SP-Fraktion:	Beat Züsli
Fraktionschef der SVP-Fraktion:	Roland Habermacher
Stadtschreiber:	Toni Göpfert (beratende Stimme)

2 Büro des Grossen Stadtrates von Luzern

Das Büro setzte sich wie folgt zusammen:

Ratspräsident:	Ruedi Schmidig
Ratsvizepräsidentin:	Helen Haas-Peter
Stimmenzähler:	Louis L. Schumacher / Markus Elsener
Stimmenzähler-Stellvertreter:	Christoph Brun / Marco G. Soldati

3 Sitzungen des Grossen Stadtrates von Luzern

An Sitzungen haben stattgefunden:

Grosser Stadtrat – davon 7 (8) den ganzen Tag	12	(13)
Geschäftsleitung	04	(09)
Baukommission	08	(12)
Bürgerrechtskommission	10	(12)
Geschäftsprüfungskommission	12	(12)
Sozialkommission	04	(06)
Spezialkommission „KKL – Strukturelle Entlastung und betriebliche Stabilisierung / Planungsbericht Seeclub-Gebäude“	07	(00)
– Ausschuss dieser Spezialkommission	02	(00)
Spezialkommission Energie	01	(01)
Spezialkommission Liegenschaftenpolitik	03	(01)
Spezialkommission Teilrevision Geschäftsreglement GRSTR	02	(00)

() = Vorjahr

4 Behandelte Geschäfte 2002/2003

4.1 Geschäfte (Stand 31. August 2003)

	Übertrag 1.9.2002	Eingänge 2002/2003	Total	erledigt	unerledigt
Vorlagen zuhanden der Stimmberechtigten	01	03 (03)	04	03 (04)	01
Vorlagen in der Kompetenz des Rates	15	45 (43)	60	51 (39)	09
Berichte	04	00 (07)	04	04 (04)	00
Motionen	27	15 (22)	42	35 (28)	07
Postulate	24	32 (54)	56	50 (61)	06
Interpellationen	14	54 (31)	68	38 (50)	30
Schriftliche Anfragen	01	00 (01)	01	01 (00)	00
Wahlen	00	07 (13)	07	07 (13)	00
Diverses	02	04 (05)	06	05 (04)	01
Total	88	159 (179)	247	194 (203)	53

() = Vorjahr

4.2 Im Amtsjahr 2002/2003 behandelte Geschäfte

4.2.1 Vorlagen zuhanden der Stimmberechtigten

	Bericht und Antrag	Ratssitzung	Beschluss
1.	25/2002 vom 8. Mai 2002: Kantonalisierung Gewerbeschule. Übergangsregelung	19.09.2002	beschlossen
2.	35/2002 vom 28. August 2002: Voranschlag 2003	17.10.2002	mit Änderung beschlossen
3.	02/2003 vom 19. Februar 2003: Unterbaurechtsvertrag Liegenschaft Kreuzbuch	10.04.2003	beschlossen

4.2.2 Vorlagen in der Kompetenz des Rates

	Bericht und Antrag	Ratssitzung	Beschluss
1.	18/1999 vom 20. November 1999: Reglement über das Taxiwesen	12.06.2003	mit B+A 40/2001 abgeschrieben
2.	40/2001 vom 7. November 2001: Reglement über das Taxiwesen	12.06.2003	mit Änderungen und unter Berücksichti- gung von StB 130/2002 beschlossen
3.	04/2002 vom 30. Januar 2002: Neubau Garderobenanlage Allmend-Süd	19.12.2002	mit B+A 49/2002 abgeschrieben
4.	20/2002 vom 1. Mai 2002: Kreisverkehrsplatz Oberlöchl	19.09.2002	beschlossen
5.	22/2002 vom 1. Mai 2002: Reglement über die Organisation der Feuerwehr Stadt Luzern (Teilrevision)	19.09.2002	beschlossen

6.	23/2002 vom 8. Mai 2002: Reglement über die Parkraumbewirtschaftung beim Dauerparkieren auf öffentlichem Grund (Parkkartenreglement)	30.01.2003	beschlossen
7.	28/2002 vom 29. Mai 2002: Neugestaltung des Strassenraumes auf der Achse Grendel–Löwengraben	19.09.2002	beschlossen
8.	29/2002 vom 10. Juli 2002: Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an ausländische Staatsangehörige	19.09.2002	beschlossen
9.	30/2002 vom 10. Juli 2002: Erteilung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an Schweizerinnen und Schweizer	19.09.2002	beschlossen
10.	32/2002 vom 10. Juli 2002: Schönbühl. Erweiterung Einkaufszentrum – Verzicht auf Erlass eines speziellen Bebauungsplanes	19.09.2002	beschlossen
11.	33/2002 vom 21. August 2002: Bau- und Zonenreglement der Stadt Luzern. Kulturobjekte. Ergänzung	05.12.2002	unter Berücksichti- gung von StB 1223/2002 beschlossen
12.	34/2002 vom 21. August 2002: Denkmalpflege und Kulturgüterschutz in der Stadt Luzern	05.12.2002	zustimmend zur Kenntnis genommen
13.	36/2002 vom 28. August 2002: Gesamtplan 2003–2006	17.10.2002 und 21.11.2002	mit Änderung beschlossen
14.	37/2002 vom 28. August 2002: Projektierungskredit Turnhallen Dula und Säli	21.11.2002	beschlossen
15.	38/2002 vom 28. August 2002: Zwischenbericht, Familienergänzende Kinder- betreuung / Ausbau Chinderhus Maihof, Gewährung einer Bürgschaft	17.10.2002 und 21.11.2002	mit Änderungen unter Berücksichti- gung von StB 1115 beschlossen
16.	40/2002 vom 4. September 2002: Erteilung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an Schweizerinnen und Schweizer	17.10.2002	beschlossen
17.	41/2002 vom 4. September 2002: Tribschenstrasse. Änderung im Bebauungsplan B 132 Tribschen/Bahnhof. Mit Einsprachebehandlung	21.11.2002	beschlossen

18.	42/2002 vom 25. September 2002: Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an ausländische Staatsangehörige	17.10.2002	beschlossen
19.	43/2002 vom 25. September 2002: Reglement für die Musikschule der Stadt Luzern	21.11.2002	unter Berücksichtigung von StB 1205/2002 beschlossen
20.	44/2002 vom 25. September 2002: Subventionsverträge im Kulturbereich. Kleintheater. Kunstpanorama, stattkino	05.12.2002	beschlossen
21.	45/2002 vom 25. September 2002: Kulturzentrum Boa. Bauliche Sanierung. Leistungsauftrag. Überführung ins Verwaltungsvermögen	05.12.2002	beschlossen
22.	46/2002 vom 25. September 2002: BZ Eichhof, Pflegeheim. Umbau/Sanierung	21.11.2002	beschlossen
23.	47/2002 vom 16. Oktober 2002: Abrechnung von Sonderkrediten	05.12.2002	beschlossen
24.	48/2002 vom 23. Oktober 2002: Beitrag an das Erneuerungsprojekt Elisabethenheim	19.12.2002	beschlossen
25.	49/2002 vom 23. Oktober 2002: Neubau Garderobenanlage Allmend-Süd	19.12.2002	beschlossen
26.	50/2002 vom 30. Oktober 2002: Redimensionierung, Umnutzung und Erneuerung der Grossschuttraumanlage „Sonnenbergtunnel“. Projektierungskredit	19.12.2002	beschlossen
27.	51/2002 vom 30. Oktober 2002: Kinder- und Jugendsiedlung Utenberg: 2. Sanierungsprojekt. Vorfinanzierungskredit	19.12.2002	beschlossen
28.	52/2002 vom 30. Oktober 2002: Gemeinschaftsstiftung zur Erhaltung und Schaffung von preisgünstigem Wohneigentum (GSW)	30.01.2003	beschlossen
29.	53/2002 vom 30. Oktober 2002: Neubau der Brücke zum Oberhochbühl (Gütschtobelbrücke)	19.12.2002	beschlossen
30.	54/2002 vom 30. Oktober 2002: Teilausbau Fluhmatt-Schulhaus	19.12.2002	beschlossen
31.	55/2002 vom 30. Oktober 2002: Spitex Luzern. Leistungsvereinbarung für einen kundenorientierten Service public	19.12.2002	beschlossen

32.	56/2002 vom 30. Oktober 2002: Ausbau Pflegewohnungen	19.12.2002	mit Änderung beschlossen
33.	57/2002 vom 27. November 2002: Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an ausländische Staatsangehörige	19.12.2002	beschlossen
34.	58/2002 vom 27. November 2002: Erteilung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an Schweizerinnen und Schweizer	19.12.2002	beschlossen
35.	59/2002 vom 27. November 2002: Schulanlage Unterlöchli (Projektwettbewerb, Projektierung)	30.01.2003	beschlossen
36.	60/2002 vom 11. Dezember 2002: Beitrag an das Erweiterungsprojekt Pflegeheim Steinhof	30.01.2003	beschlossen
37.	01/2003 vom 5. Februar 2003: Entwicklungskonzept für die Volksschule	10.04.2003	zustimmend zur Kenntnis genommen
38.	03/2003 vom 19. Februar 2003: Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an ausländische Staatsangehörige	20.03.2003	beschlossen
39.	04/2003 vom 19. Februar 2003: Erteilung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an Schweizerinnen und Schweizer	20.03.2003	beschlossen
40.	05/2003 vom 12. März 2003: Planungsbericht Seeclub-Gebäude, Bootshaus Inseliquai	26.06.2003	ablehnend zur Kenntnis genommen
41.	06/2003 vom 19. März 2003: Sozial Info Rex	12.06.2003	beschlossen
42.	07/2003 vom 26. März 2003: Lenkungsabgabe auf dem Stromverbrauch. Initiative „Der Stromrappen für die Energiezukunft der Stadt Luzern“. Reglement über den Energiefonds. Teilrevision	12.06.2003	an den Stadtrat zurück- gewiesen
43.	08/2003 vom 2. April 2003: Abschreibung von Motionen und Postulaten	12.06.2003	mit Änderungen beschlossen

44.	09/2003 vom 9. April 2003: Familienergänzende Kinderbetreuung / Vorschule	12.06.2003	mit Änderungen beschlossen
45.	10/2003 vom 16. April 2003: Geschäftsbericht 2002 der Stadt Luzern	26.06.2003	genehmigt
46.	11/2003 vom 16. April 2003: Verkauf des Ferienhauses Casa Lucerna in Caslano	26.06.2003	mit Änderungen beschlossen
47.	12/2003 vom 16. April 2003: Kunstmuseum Luzern: Leistungsvertrag	26.06.2003	beschlossen
48.	16/2003 vom 7. Mai 2003: Volksinitiative „Mehr Bus für weniger Geld!“ Ungültigerklärung	26.06.2003	beschlossen
49.	17/2003 vom 14. Mai 2003: Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an ausländische Staatsangehörige	12.06.2003	beschlossen
50.	18/2003 vom 14. Mai 2003: Erteilung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an Schweizerinnen und Schweizer	12.06.2003	beschlossen
51.	19/2003 vom 14. Mai 2003: Teilverkauf der Liegenschaft Blattig Kriens	26.06.2003	mit Änderung und unter Berücksichtigu ng von StB 726/2003 beschlossen

4.2.3 Berichte

		Ratssitzung	Beschluss
1.	Geschäftsbericht vom 31. August 2002: Amtsjaar 2001/2002	19.09.2002	genehmigt
2.	24/2002 vom 8. Mai 2002: Kapellbrücke. Bilderzyklus. Hängeordnung 2002	19.09.2002	zustimmend zur Kenntnis genommen
3.	31/2002 vom 10. Juli 2002: Entwicklungsbericht zur stationären Altersbetreuung in der Stadt Luzern	19.09.2002	zur Kenntnis genommen
4.	39/2002 vom 28. August 2002: Planungsbericht über die Restaurierung von Museggmauer und Museggtürmen	05.12.2002	zustimmend zur Kenntnis genommen

4.2.4 Motionen

		Ratssitzung	Beschluss
1.	199, Christoph Portmann namens der SVP-Fraktion, vom 26. Oktober 1998: Probleme der hohen Ausländeranteile an den Stadtschulen	10.04.2003	mit B+A 1/2003 abgeschrieben
2.	355, Felicitas Zopfi-Gassner namens der SP-Fraktion, vom 11. Dezember 1999: Konzept für die Volksschule	10.04.2003	mit B+A 1/2003 abgeschrieben
3.	377, Christoph Portmann namens der SVP-Fraktion, vom 28. Februar 2000: Ansiedlung von neuen Firmen im Bereich Hightech in der Stadt Luzern	12.06.2003	mit B+A 8/2003 abgeschrieben
4.	059, Hildegard Bitzi namens der CVP/CSP-Fraktion, vom 23. Januar 2001: Leitbild Soziale Aufgaben	12.06.2003	mit B+A 8/2003 abgeschrieben
5.	065, Daniel Burri namens der FDP-Fraktion, vom 5. Februar 2001: Über die Erstellung eines Planungsberichtes über die Stadtentwicklung Luzern	21.11.2002	als Postulat überwiesen
6.	090, Agatha Fausch Wespe namens der GB-Fraktion, vom 30. März 2001: Bericht über die Planung vorschulischer familienergänzender Betreuung	12.06.2003	mit B+A 9/2003 abgeschrieben
7.	091, Beat Züsli, Gaby Schmidt, Matthias Birnstiel, Hildegard Bitzi, Agatha Fausch Wespe und Ruedi Schmidig, vom 2. April 2001: Ausbau des Angebotes an vorschulischer Kinderbetreuung	12.06.2003	mit B+A 9/2003 abgeschrieben
8.	096, Claudia Portmann-de Simoni und Andreas Moser namens der FDP-Fraktion, vom 10. April 2001: Ausbau der Krippenplätze für Vorschulkinder in der Stadt Luzern	12.06.2003	mit B+A 9/2003 abgeschrieben
9.	102, Peter Muheim und Cony Grünenfelder namens der GB-Fraktion, vom 10. Mai 2001: Das Tribschenquartier wird zur Innenstadt 1: Erweiterung Definition Innenstadt	21.11.2002	als Postulat überwiesen

10.	103, Peter Muheim und Cony Grünenfelder namens der GB-Fraktion, vom 10. Mai 2001: Das Tribschenquartier wird zur Innenstadt 2: Anpassung Parkplatzreglement	21.11.2002	als Postulat überwiesen
11.	106, Louis Baume namens der CVP/CSP-Fraktion, vom 28. Mai 2001: Für eine zukunftsorientierte Liegenschaftspolitik der Stadt Luzern, welche die unterschiedlichen Segmente und Bereiche der Wirtschaft berücksichtigt	12.06.2003	mit B+A 8/2003 abgeschrieben
12.	111, Cony Grünenfelder und Ruedi Schmidig namens der GB-Fraktion, vom 7. Juni 2001: Umgang mit gebundenen Mehrkosten in der Zukunft	20.03.2003	abgelehnt
13.	117, Cony Grünenfelder namens der GB-Fraktion, vom 29. Juni 2001: Unterstellung der Stadt Luzern unter das Gesetz über die Erhaltung von Wohnraum	21.11.2002	abgelehnt
14.	125, Markus Boyer und Markus Mächler namens der CVP/CSP-Fraktion und Guido Durrer und Andreas Moser namens der FDP-Fraktion, vom 6. Juli 2001: Revision der Luzerner Stadtplanung	21.11.2002	als Postulat überwiesen
15.	127, Volksmotion von Werner Ambühl, Erstunterzeichner des Motionskomitees, vom 10. Juli 2001: Bekämpfung der Stassenprostitution resp. des Freierverkehrs im Tribschengebiet, insbesondere Alpenquai, Landenbergstrasse, Werkhofstrasse, Rössligasse, Tribschenstrasse	19.09.2002	abgelehnt
16.	136, Beat Züsli und Lotti Marti-Schindler namens der SP-Fraktion, vom 30. August 2002: Konzept für Begegnungszonen	21.11.2002	abgelehnt
17.	141, Felicitas Zopfi-Gassner namens der SP-Fraktion und Agatha Fausch Wespe namens der GB-Fraktion, vom 3. September 2001: Einen Sozialdienst für die Angestellten der Stadt Luzern	05.12.2002	als Postulat überwiesen
18.	142, Cony Grünenfelder und Peter Muheim namens der GB-Fraktion, vom 6. September 2001: Stadtreparatur am Pilatusplatz vorantreiben	21.11.2002	überwiesen

19.	152, Helen Haas-Peter namens der CVP/CSP-Fraktion und Rita Misteli namens der FDP-Fraktion, vom 25. Oktober 2001: Erstellen einer Prioritätenliste aufgrund der Finanzplanung 2002	17.10.2002	als Postulat überwiesen
20.	154, Christa Stocker Odermatt namens der GB-Fraktion, vom 8. November 2001: Evaluation der mit Globalbudget geführten Abteilungen im Jahre 2004	05.12.2002	teilweise überwiesen
21.	156, Marcel Lingg und Bruno Heutschy namens der SVP-Fraktion, vom 19. November 2001: Ein konzeptloses Vorgehen bei der Planung Allmend verhindern	21.11.2002	überwiesen
22.	163, Peter Henauer namens der SP-Fraktion, Christa Stocker Odermatt namens der GB-Fraktion, Hildegard Bitzi namens der CVP/CSP-Fraktion und Walter Kissel, vom 14. Dezember 2001: Für eine witterungs- und diebstahlsichere, dienstleistungsorientierte Velostation	30.01.2003	abgelehnt
23.	167, Christoph Portmann namens der SVP-Fraktion, vom 3. Januar 2002: Aufhebung des Dreipartentheaters	05.12.2002	abgelehnt
24.	172, Agatha Fausch Wespe namens der GB-Fraktion, vom 25. Januar 2002: Schaffung eines niederschwellig erreichbaren Elternnotrufs	20.03.2003	als Postulat überwiesen
25.	178, Markus Boyer und Hildegard Bitzi namens der CVP/CSP-Fraktion, vom 4. Februar 2002: Rechtzeitige Ersatzplanung für das Pflegeheim Hirschpark	19.09.2002	mit B+A 31/2002 überwiesen und abgeschrieben
26.	196, Rita Misteli und Daniel Burri, vom 20. März 2002: Für eine transparente Eigentümerstrategie der Stadt Luzern im Bereiche ihrer Aktienpakete	10.04.2003	überwiesen
27.	197, Christoph Portmann und Marcel Lingg namens der SVP-Fraktion, vom 26. März 2002: Voranschlag 2003 mit Berücksichtigung einer Steuersenkung	17.10.2002	zurück- gezogen
28.	203, Rita Misteli Daniel Burri und Guido Durrer namens der FDP-Fraktion, vom 29. August 2002: Externes Kommunikationsmanagement trotz KOMA?	26.06.2003	überweisen und abgeschrieben

29.	208, Thomas Gmür namens der CVP/CSP-Fraktion, vom 28. Mai 2002: Steuersenkung und Schuldenabbau	17.10.2002	zurück- gezogen
30.	214, Rita Misteli und Daniel Burri namens der FDP-Fraktion, vom 1. Juli 2002: Steuersenkung 3/20+	17.10.2002	zurück- gezogen
31.	217, Peter Muheim namens der GB-Fraktion, vom 12. Juli 2002: Proaktive Planung des öffentlichen Verkehrs durch die Stadt Luzern	10.04.2003	abgelehnt
32.	218, Peter Muheim namens der GB-Fraktion, vom 12. Juli 2002: Finanzierung neuer Infrastrukturen für den öffentlichen Verkehr	10.04.2003	abgelehnt
33.	219, Peter Muheim namens der GB-Fraktion, vom 12. Juli 2002: Flankierende Massnahmen zum Schutz der AnwohnerInnen vor zusätzlichem Verkehr vom neuen Autobahnanschluss Schlund	10.04.2003	abgelehnt
34.	225, Markus Mächler namens der CVP/CSP-Fraktion, Markus T. Schmid namens der SP-Fraktion, Rolf Krummenacher namens der FDP-Fraktion und Christa Stocker Odermatt namens der GB-Fraktion, vom 2. September 2002: Für einen Planungsbericht zur Fusion der Stadt Luzern und der Gemeinde Littau	05.12.2002	überwiesen
35.	253, Rolf Hermetschweiler namens der SVP-Fraktion, vom 7. Januar 2003: Finanzdebakel Kreuzbuch	10.04.2003	überwiesen und abgeschrieben

4.2.5 Postulate

		Ratssitzung	Beschluss
1.	292, Charlotte Habegger-Zumbühl namens der SP-Fraktion, vom 25. Juni 1981: Errichtung einer Artothek	12.06.2003	mit B+A 8/2003 abgeschrieben
2.	270, Emerentia Bucher-Schaad namens der CVP/CSP-Fraktion, vom 19. März 1999: Optimieren des Busbahnhofes für Sehbehinderte und Blinde	12.06.2003	mit B+A 8/2003 abgeschrieben

3.	291, Peter Muheim namens der GB-Fraktion, vom 19. Mai 1999: Zugangsgestaltung Kapellbrücke	12.06.2003	mit B+A 8/2003 abgeschrieben
4.	300, Verena Küttel-Schürch namens der SP-Fraktion, vom 31. Mai 1999: Regionalisierung der Spitex	12.06.2003	mit B+A 8/2003 abgeschrieben
5.	307, Walter Müller namens der FDP-Fraktion, vom 15. Juni 1999: Öffentlicher Verkehr – Langzeitstrategie 2005+	12.06.2003	mit B+A 8/2003 abgeschrieben
6.	331, Peter Muheim namens der GB-Fraktion, vom 16. September 1999: Öffentliche Nutzung um den Bahnhof Luzern	12.06.2003	mit B+A 8/2003 abgeschrieben
7.	364, Romy Tschopp-Weibel namens der SP-Fraktion, vom 24. Januar 2000: Bruttokosten-Budgetierung für alle städtischen Leistungen	12.06.2003	mit B+A 8/2003 abgeschrieben
8.	367, Helen Haas-Peter namens der CVP/CSP-Fraktion und Ruedi Meier namens der GB-Fraktion, vom 27. Januar 2000: Kulturgüterschutz	05.12.2002	mit B+A 34/2002 abgeschrieben
9.	368, Helen Haas-Peter namens der CVP/CSP-Fraktion und Ruedi Meier namens der GB-Fraktion, vom 27. Januar 2000: Denkmalschutzorganisation überprüfen	05.12.2002	mit B+A 34/2002 abgeschrieben
10.	380, Louis Baume, vom 21. März 2000: Für die Bildung von mediatorischen Konferenzen zur Sicherung der städtischen Aufgabe „Luzerner Innenstadt als Marktplatz“	12.06.2003	mit B+A 8/2003 abgeschrieben
11.	391, Christoph Portmann namens der SVP-Fraktion, vom 8. Juni 2000: Internet als Dienstleistung der öffentlichen Verwaltung	12.06.2003	mit B+A 8/2003 abgeschrieben
12.	397, Helen Haas-Peter namens der CVP/CSP-Fraktion, vom 23. Juni 2000: Öffentliche Ausschreibung des Kulturzentrums Boa für eine neue Trägerschaft verbunden mit einem Leistungsauftrag	12.06.2003	mit B+A 8/2003 abgeschrieben
13.	402, Helen Haas-Peter namens der CVP/CSP-Fraktion, vom 4. Juli 2000: Städtebaulicher Ideenwettbewerb über die Quaianlagen von Luzernerhof bis Inseli	12.06.2003	mit B+A 8/2003 abgeschrieben

14.	012, Andreas Moser und Guido Durrer namens der FDP-Fraktion, vom 28. September 2000: Für die Erarbeitung eines tiefgreifenden Verkehrskonzepts für die Stadt (und Region) Luzern	12.06.2003	mit B+A 8/2003 abgeschrieben
15.	049, Christoph Portmann namens der SVP-Fraktion, vom 2. Januar 2001: Benchmarking in der Stadtverwaltung	12.06.2003	mit B+A 8/2003 abgeschrieben
16.	053, Daniel Burri namens der FDP-Fraktion und Gaby Schmidt namens der SP-Fraktion, vom 8. Januar 2001: Schliessung der Jugendbibliothek Tribtschen	12.06.2003	mit B+A 8/2003 abgeschrieben
17.	076, Dorothée Kipfer und Romy Tschopp-Weibel namens der SP-Fraktion, vom 5. März 2001: Den Druck auf den Bettenbedarf für Alterspflege dezentral lösen – jedem Quartier seine Pflegewohnungen	19.09.2002	mit B+A 31/2002 überwiesen und abgeschrieben
18.	089, Andreas Moser, Cony Grünenfelder und Beat Züsli, vom 28. März 2001: Sonderbauzone Bootshaus Seelub	12.06.2003	mit B+A 8/2003 abgeschrieben
19.	101, Beat Züsli und Lotti Marti-Schindler namens der SP-Fraktion, vom 9. Mai 2001: Rahmenbedingungen für die Entwicklung der Allmend	21.11.2002	überwiesen
20.	126, Markus Boyer und Markus Mächler namens der CVP/CSP-Fraktion und Guido Durrer und Andreas Moser namens der FDP-Fraktion, vom 6. Juli 2001: Einsatz einer Expertenkommission zur Revision der Luzerner Stadtplanung	21.11.2002	überwiesen
21.	132, Markus T. Schmid namens der SP-Fraktion, vom 13. August 2001: Computerarbeitsplätze für alle Lehrpersonen sowie verstärkte Aus- und Weiterbildung im Bereich Informatik	12.06.2003	mit B+A 8/2003 abgeschrieben
22.	140, Gaby Schmidt namens der SP-Fraktion, vom 3. September 2002: Grünanlage im Innenhof des Regierungsgebäudes	19.09.2002	überwiesen
23.	143, Cony Grünenfelder namens der GB-Fraktion, vom 18. September 2001: Für den Erhalt des ehemaligen Wassergasanlage- Gebäudes an der Industriestrasse	12.06.2003	mit B+A 8/2003 abgeschrieben

24.	169, Dorothée Kipfer namens der SP-Fraktion, vom 7. Januar 2002: Regionalisierung der Spitexdienste und starkes Dienstleistungszentrum: Spitex Stadt Luzern	19.12.2002	mit B+A 55/002 überwiesen und abgeschrieben
25.	175, Rita Ueberschlag namens der GB-Fraktion, vom 28. Januar 2002: Neue Integrationskurse für ausländische städtische Angestellte	19.09.2002	überwiesen und abgeschrieben
26.	177, Louis L. Schumacher, Rita Misteli, Claudia Portmann-de Simoni und Guido Durrer, vom 30. Januar 2002: Das Luzerner Messewesen und seine Verkehrszukunft	05.12.2002	überwiesen
27.	180, Markus Boyer namens der CVP/CSP-Fraktion, vom 20. Februar 2002: Baustellen-Koordination (Konzept der Stadt Bern)	21.11.2002	überwiesen
28.	182, Christa Stocker Odermatt und Cony Grünenfelder namens der GB-Fraktion, vom 21. Februar 2002: Eine definitive Lösung für die Musikschule finden	21.11.2002	überwiesen
29.	186, Thomas Gmür und Hildegard Bitzi namens der CVP/CSP-Fraktion, vom 26. Februar 2002: Poststellennetz Stadt Luzern	21.11.2002	überwiesen
30.	189, Christoph Portmann namens der SVP-Fraktion, vom 27. Februar 2002: Öffnung des Brambergs für alle Steuerzahler an Wochenenden	21.11.2002	abgelehnt
31.	190, Rolf Hilber namens der CVP/CSP-Fraktion, vom 28. Februar 2002: Revision der Taxi-Weisungen	12.06.2003	abgelehnt
32.	193, Agathe Fausch Wespe namens der GB-Fraktion, vom 13. März 2002: Zur attraktiven Nutzung des Ausstellungsraumes Kornschütte	12.06.2003	mit B+A 8/2003 abgeschrieben
33.	195, Marcel Lingg namens der SVP-Fraktion, vom 19. März 2002: Pensionskasse der Stadt Luzern – Austritte von angeschlossenen Unternehmungen mit Mehrheitsbeteiligung der Stadt Luzern	12.06.2003	mit B+A 8/2003 abgeschrieben
34.	200, Beat Züsli und Lotti Marti-Schindler namens der SP-Fraktion und Cony Grünenfelder und Peter Muheim namens der GB-Fraktion, vom 15. April 2002: Quartierentwicklung im Gebiet der Industriestrasse	30.01.2003	überwiesen

35.	202, Rudolf Bürgi, vom 16. April 2002: Dem Frühling einen Namen geben	10.04.2003	überwiesen und abgeschrieben
36.	205, Lotti Marti-Schindler namens der SP-Fraktion, vom 8. Mai 2002: Ressourcen schaffen für Kommunikation/Partizipation	26.06.2003	überwiesen und abgeschrieben
37.	210, Lotti Marti-Schindler und Beat Züsli namens der SP-Fraktion, vom 18. Juni 2002: Gleisüberdeckung	30.01.2003	überwiesen
38.	211, Rolf Hilber und Esther Steiger-Müller, vom 19. Juni 2002: Für einen Aufzug im Rathaus	20.03.2003	überwiesen
39.	212, Lotti Marti-Schindler namens der SP-Fraktion, vom 27. Juni 2002: Steuerrabatt statt Steuersenkung	17.10.2002	zurückgezogen
40.	215, Marcel Lingg namens der SVP-Fraktion, vom 1. Juli 2002: Carparkplatz Inseli – Zubringerdienst gestattet!	19.12.2002	überwiesen
41.	216, Rita Meyer-Facius namens der GB-Fraktion, Hildegard Bitzi, Walter Kissel und Dorothee Kipfer, vom 5. Juli 2002: Für eine rasche, provisorische Realisierung der Anlaufs-, Informations- und Triage-Stelle in der Stadt Luzern	12.06.2003	abgelehnt
42.	223, Rudolf Bürgi, vom 26. August 2002: Fussgängerstreifen beim Schweizerhofquai	10.04.2003	überwiesen
43.	224, Rudolf Bürgi, vom 29. August 2002: Verbotenes Velofahren auf dem Quai und den Trottoirs	19.12.2002	überwiesen
44.	230, Lotti Marti-Schindler namens der SP-Fraktion, vom 11. September 2002: Veloparkplätze am Schwanenplatz	30.01.2003	abgelehnt
45.	231, Christa Stocker Odermatt namens der GB-Fraktion, vom 11. September 2002: Dammdurchbruch im Untergrundquartier	20.03.2003	überwiesen
46.	232, Katharina Hubacher namens der GB-Fraktion, vom 18. September 2002: Ein neuer Standort für den Flohmarkt in Luzern	10.04.2003	abgelehnt

47.	245, Felicitas Zopfi-Gassner namens der SP-Fraktion, vom 21. November 2002: Was ist los bei den vbl?	20.03.2003	teilweise überwiesen und abgeschrieben
48.	256, Christoph Portmann namens der SVP-Fraktion, vom 13. Januar 2003: Einführung des Regio-Sackes in der Stadt Luzern per 1. Juli 2003	10.04.2003	überwiesen und abgeschrieben
49.	260, Markus Mächler namens der CPV/CSP-Fraktion, Roland Habermacher namens der SVP-Fraktion, Rita Misteli namens der FDP-Fraktion, Beat Züsli namens der SP-Fraktion und Cony Grünenfelder namens der GB-Fraktion, vom 13. Februar 2003: Sofortige Intervention des Stadtrates beim Bund/Bundesrat für das Verkehrshaus der Schweiz (VHS)	20.03.2003	überwiesen und abgeschrieben
50.	264, Beat Züsli namens der SP-Fraktion und Cony Grünenfelder namens der GB-Fraktion, vom 10. März 2003: Städtebaulicher Vertrag mit einem Nutzen für die Öffentlichkeit!	15.05.2003	abgelehnt

4.2.6 Interpellationen

		Ratssitzung	Beschluss
1.	137, Agatha Fausch Wespe namens der GB-Fraktion und Felicitas Zopfi-Gassner namens der SP-Fraktion, vom 31. August 2002: Zu den Arbeitsbedingungen der Arbeitsnehmenden in der Stadt Luzern	19.09.2002	beantwortet
2.	164, Ruedi Schmidig und Cony Grünenfelder namens der GB-Fraktion, vom 19. Dezember 2001: Wie werden Millionen-Defizite bei Public-Private- Partnership-Projekten finanziert?	20.03.2003	beantwortet
3.	171, Max Vogel namens der SVP-Fraktion, vom 10. Januar 2002: Verkehrsverhältnisse an der Verzweigung Senti	21.11.2002	beantwortet

4.	173, Agatha Fausch Wespe namens der GB-Fraktion, vom 25. Januar 2002; Perspektiven eines umfassenden Kinder- und Jugendschutzes in der Stadt Luzern	20.03.2003	beantwortet
5.	176, Louis L. Schumacher, Rita Misteli, Claudia Portmann-de Simoni und Guido Durrer, vom 30. Januar 2002: Das Luzerner Messewesen und dessen Zukunft	05.12.2002	beantwortet
6.	181, Christa Stocker Odermatt namens der GB-Fraktion, vom 21. Februar 2002: Zur Ehrung der Schweizer-MeisterInnen	21.11.2002	beantwortet
7.	185, Romy Tschopp-Weibel namens der SP-Fraktion, vom 25. Februar 2002: Fassadenmalerei in Luzern	30.01.2003	beantwortet
8.	192, Rita Meyer-Facius namens der GB-Fraktion, vom 4. März 2002: Für den Erhalt des Ferienhauses Caslano am Luganersee	19.12.2002	beantwortet
9.	194, Dorothée Kipfer namens der SP-Fraktion, vom 15. März 2002: Nachwuchsförderung in den Heimen und die Offensive der regionalen Heime LAP	05.12.2002	beantwortet
10.	207, Cony Grünenfelder namens der GB-Fraktion, vom 27. Mai 2002: Beteiligung von Stadtrat und Verwaltung an Abstimmungskomitees	05.12.2002	beantwortet
11.	213, Cony Grünenfelder namens der GB-Fraktion, vom 27. Juni 2002: Verkauf Jugiweg 25	30.01.2003	beantwortet
12.	220, Rita Meyer-Facius und Agatha Fausch Wespe namens der GB-Fraktion, vom 22. Juli 2002: Fragen zur Anstossfinanzierung des Bundes für eine familienergänzende Kinderbetreuung	21.11.2002	mit B+A 38/2002 beantwortet
13.	221, Agatha Fausch Wespe namens der GB-Fraktion, vom 29. Juli 2002: Die Situation betagter Bewohnerinnen und Bewohner in der Stadt Luzern	20.03.2003	beantwortet
14.	222, Emerentia Bucher-Schaad namens der CVP/CSP-Fraktion, vom 26. August 2002: Fragen zur Bewilligungspraxis neuer Plakatanschlagstellen in Wohnquartieren	30.01.2003	beantwortet

15.	226, Cony Grünenfelder namens der GB-Fraktion, vom 9. September 2002: Abstimmungspropaganda eines Unternehmens im Besitz der Stadt Luzern	05.12.2002	beantwortet
16.	227, Rudolf Bürgi, vom 9. September 2002. Luzerner Theater	05.12.2002	beantwortet
17.	229, Rita Misteli, Guido Durrer, Claudia Portmann-de Simoni und Louis L. Schumacher namens der FDP-Fraktion, vom 10. September 2002: Luzerner Theater: Wie sucht und findet die Findungskommission?	05.12.2002	beantwortet
18.	234, Christoph Portmann namens der SVP-Fraktion, vom 25. September 2002: Kriminalität in der Stadt Luzern	15.05.2003	beantwortet
19.	235, Markus Elsener namens der SP-Fraktion, vom 26. September 2002. Felsenweg am Bürgenstock	10.04.2003	beantwortet
20.	236, Beat Züsli namens der SP-Fraktion, vom 4. Oktober 2002: Offene Information zur Allmend-Entwicklung	21.11.2002	beantwortet
21.	237, Rita Misteli, Guido Durrer, Claudia Portmann-de Simoni und Louis L. Schumacher namens der FDP-Fraktion, vom 15. Oktober 2002: Es weihnachtet sehr...	15.05.2003	beantwortet
22.	238, Rolf Hilber und Helen Haas-Peter vom 16. Oktober 2002: Weihnachtsmarkt	15.05.2003	beantwortet
23.	239, Rita Misteli, Guido Durrer Claudia Portmann-de Simoni und Louis L. Schumacher namens der FDP-Fraktion, vom 21. Oktober 2002: Bootshaus Seeclub: Traum oder Wirklichkeit?	26.06.2003	beantwortet
24.	240, Romy Tschopp-Weibel namens der SP-Fraktion, vom 11. November 2002: Erhöhung des städtischen Beitrags an das Lucerne Festival?	15.05.2003	beantwortet
25.	241, Hans Stutz namens der GB-Fraktion, vom 11. November 2002: Zum Lease-and-lease-back-System, wie es die Trägerstiftung KKL ins Auge fasst	20.03.2003	beantwortet

26.	242, Trudi Bissig-Kenel namens der FDP-Fraktion, vom 12. November 2002: Qualitätssicherung an den Schulen der Stadt Luzern	12.06.2003	beantwortet
27.	244, Christa Stocker Odermatt und Ruedi Schmidig namens der GB-Fraktion, vom 18. November 2002: Ein zweites Kindergartenjahr für Quartiere mit vielen fremdsprachigen Kindern?	10.04.2003	beantwortet
28.	246, Cony Grünenfelder namens der GB-Fraktion, vom 2. Dezember 2002: Nutzung von Zivilschutzräumen als improvisierte Arrestzellen	12.06.2003	beantwortet
29.	247, Andreas Moser namens der FDP-Fraktion, vom 5. Dezember 2002: Kindergarten Gundoldingen – Fragwürdiger Zustand, wie lange noch?	15.05.2003	beantwortet
30.	250, Louis L. Schumacher namens der FDP-Fraktion, vom 30. Dezember 2002: Wie kam es zur Vertragsverlängerung mit der IKU Boa?	30.01.2003	beantwortet
31.	251, Peter Estermann vom 6. Januar 2003: Weihnachtsmarkt 2003	15.05.2003	beantwortet
32.	252, Daniel Burri und Rita Misteli namens der FDP-Fraktion, vom 6. Januar 2003: Welche Personalpolitik verfolgt die vbl?	20.03.2003	beantwortet
33.	261, Cony Grünenfelder namens der GB-Fraktion, vom 18. Februar 2003: Golfplatz auf städtischer Liegenschaft?	12.06.2003	beantwortet
34.	263, Cony Grünenfelder namens der GB-Fraktion und Beat Züsli namens der SP-Fraktion, vom 10. März 2003: Wann wird die öffentliche Parkanlage im Tivoli realisiert?	15.05.2003	beantwortet
35.	269, Hans Stutz namens der GB-Fraktion, vom 25. März 2003: Interpellation über das Vollzugsdefizit beim städtischen Steueramt	26.06.2003	beantwortet
36.	275, Esther Steiger-Müller namens der SP-Fraktion, vom 8. April 2003: Sicherheit in den Schulhäusern – Richtiges Verhalten bei Feuerausbruch	12.06.2003	beantwortet

- | | | | |
|-----|---|------------|-------------|
| 37. | 284, Thomas Gmür
namens der CVP/CSP-Fraktion, vom 21. Mai 2003:
Bericht und Antrag 7/2003: „Stromrappen“ | 12.06.2003 | beantwortet |
| 38. | 294, Beat Züsli
namens der SP-Fraktion, vom 16. Juni 2003:
Abbau des Poststellennetzes und die Quartierpolitik in
der Stadt Luzern | 26.06.2003 | beantwortet |

4.2.7 Schriftliche Anfragen

- | | | | |
|----|--|------------|-------------|
| 1. | 204, Louis Baume,
vom 6. Mai 2002:
Verschandelung beim Kraftwerk Mühlenplatz II | 05.12.2002 | beantwortet |
|----|--|------------|-------------|

4.2.8 Wahlen

		Ratssitzung
1.	Wahl von Ruedi Schmidig als Ratspräsident des Grossen Stadtrates für das Amtsjahr 2002/2003	05.09.2002
2.	Wahl des Büros des Grossen Stadtrates für das Amtsjahr 2002/2003	05.09.2002
3.	Wahl von Eveline Andrea Oetterli als Mitglied in die Schulpflege	21.11.2002
4.	Wahl der Spezialkommission „Teilrevision Geschäftsreglement GRSTR“	20.03.2003
5.	Wahl der Spezialkommission „Strukturelle Entlastung KKL/Seeclub-Gebäude“	10.04.2003
6.	Wahl von Katharina Hubacher als Ersatz von Peter Muheim in die Baukommission	15.05.2003
7.	Wahl von Daniel Deicher als städtischer Delegierter in den GALU und den GKLÜ	26.06.2003

4.2.9 Diverses

		Ratssitzung	Beschluss
1.	Petition vom 29. August 2002: Pensionsguthaben der Lehrpersonen der Gewerblichen Berufsschule	19.09.2002	beantwortet
2.	Vereidigung von Peter Estermann als neues Ratsmitglied	21.11.2002	vorge- nommen
3.	Vereidigung von Pius Suter als neues Ratsmitglied	21.11.2002	vorge- nommen
4.	Petition vom 3. Juli 2002: Doppelspurausbau SBB-Strecke Luzern–Horw	30.01.2003	beantwortet
5.	Vereidigung von Philipp Federer als Ratsmitglied	15.05.2003	vorge- nommen

5 Geschäfte, die auf das neue Amtsjahr 2003/2004 übertragen werden

5.1 Vorlagen zuhanden der Stimmberechtigten

Bericht und Antrag

1. 14/2003 vom 7. Mai 2003:
KKL – Strukturelle Entlastung und betriebliche Stabilisierung

5.2 Vorlagen in der Kompetenz des Rates

Bericht und Antrag

1. 07/2003 vom 26. März 2003:
Lenkungsabgabe auf dem Stromverbrauch
2. 13/2003 vom 7. Mai 2003:
Kredit für die Erarbeitung des Planungsberichts Allmend

3. 15/2003 vom 7. Mai 2003:
BZ Wesemlin, Wohnheim Umbau/Sanierung
4. 20/2003 vom 25. Juni 2003:
**Vollzug der Gesetzgebung im Bereich Umweltberatung.
Betriebskonzept öko-forum 2004+**
5. 21/2003 vom 9. Juli 2003:
Tauschvertrag Zürichstrasse 45/Kasimir-Pfyffer-Strasse 10
6. 22/2003 vom 6. August 2003:
Auslagerung der Schiessanlagen Allmend
7. 23/2003 vom 13. August 2003:
Städtepartnerschaften. Rahmenkredit 2004–2006
8. 24/2003 vom 20. August 2003:
Wohngiftuntersuchungen in städtischen Gebäuden
9. 25/2003 vom 27. August 2003:
**Neubau Langensandbrücke. Kredit für Projektwettbewerb (1. Stufe) und
Gesamtleistungswettbewerb (2. Stufe)**

5.3 Berichte

Keine.

5.4 Motionen

Motionen

1. 233, Walter Kissel und René Maire
namens der FDP-Fraktion, vom 18. September 2002:
Gesamtkonzept „Psychogeriatric und Demenz in der Stadt Luzern“
2. 257, Guido Durrer namens der FDP-Fraktion,
Pius Suter namens der CVP/CSP-Fraktion und
Max Vogel namens der SV-Fraktion, vom 15. Januar 2003:
Für ein gesamtheitliches Parkplatzreglement der Stadt Luzern
3. 289, Christoph Portmann und Roland Habermacher
namens der SVP-Fraktion, vom 28. Mai 2003:
Neugestaltung des Strassenraumes „Grendel–Löwengraben“
4. 290, Marcel Lingg
namens der SVP-Fraktion, vom 28. Mai 2003:
Die Zukunft der Boa-Liegenschaft

5. 296, René Maire, Daniel Burri und Rita Misteli
namens der FDP-Fraktion, vom 4. Juli 2003:
Ausrichtung der Stadt Luzern als Kongress-Stadt
6. 299, Louis L. Schumacher
namens der FDP-Fraktion, vom 21. Juli 2003:
**Übernahmeverhandlungen zwischen der Stadt und der Messe Luzern AG in Sachen
Ausstellungs- und Festhalle Allmend**
7. 301, Christa Stocker Odermatt, Katharina Hubacher und Agatha Fausch Wespe
namens der GB-Fraktion, vom 30. Juli 2003:
Quartierentwicklungsbericht für alle Quartiere der Stadt Luzern

5.5 Postulate

Postulate

1. 228, Rita Meyer-Facius
namens der GB-Fraktion, vom 9. September 2002:
Für die Errichtung von Veloständern vor dem Seebad am Nationalquai
2. 248, Markus Elsener
namens der SP-Fraktion, vom 16. Dezember 2002:
Recyclingpapier in der Stadtverwaltung
3. 254, Helen Haas-Peter und Markus Boyer
namens der CVP/CSP-Fraktion, vom 13. Januar 2003:
Ausstellung der städtischen Kunstsammlung
4. 255, Helen Haas-Peter
namens der CVP/CSP-Fraktion, vom 13. Januar 2003:
Sinnvolles Nebeneinander von FussgängerInnen und Radfahrenden auf dem Quai
5. 286, Christoph Portmann
namens der SVP-Fraktion, vom 26. Mai 2003:
Warnblinker bei der Lichtsignalanlage Obergrundstrasse, Verzweigung Moosstrasse
6. 300, Christa Stocker Odermatt
namens der GB-Fraktion, vom 30. Juli 2003:
Aufwertung der Ufschötti

5.6 Interpellationen

Interpellation

1. 243, Cony Grünenfelder und Ruedi Schmidig
namens der GB-Fraktion, vom 14. November 2002:
Swiss Life Arena – angeschlagenes Image für das Regionale Eiszentrum Luzern?
2. 249, Beat Züsli namens der SP-Fraktion, vom 16. Dezember 2002:
Welche Priorität hat die Gesundheit in den Luzerner Schulhäusern?
3. 258, Katharina Hubacher
namens der GB-Fraktion, vom 20. Januar 2003:
Weiterentwicklung der Drogenpolitik in der Stadt Luzern
4. 259, Guido Durrer
namens der FDP-Fraktion, vom 10. Februar 2003:
Das Baubewilligungsverfahren in der Stadt Luzern
5. 262, René Maire und Dorothée Kipfer,
vom 19. Februar 2003:
Freiwilligenarbeit in den städtischen Betagtenzentren
6. 265, Lotti Marti-Schindler
namens der SP-Fraktion, vom 11. März 2003:
Arbeitslosigkeit: Was macht die Stadt?
7. 266, Agatha Fausch Wespe
namens der GB-Fraktion, vom 12. März 2003:
Zur Situation Erwerbsloser in der Stadt Luzern
8. 267, Cony Grünenfelder und Ruedi Schmidig
namens der GB-Fraktion, vom 18. März 2003:
Wie viel kostet das Regionale Eiszentrum die Stadt Luzern?
9. 270, Bruno Heutschy
namens der SVP-Fraktion, vom 25. März 2003:
Verwahrloste und bettelnde Strassenmusikanten aus Osteuropa
10. 272, Beat Züsli
namens der SP-Fraktion, vom 2. April 2003:
Aufgeschobene Investitionen im Jahr 2002 – im Jahr 2003?
11. 273, Esther Steiger-Müller
namens der SP-Fraktion, vom 8. April 2003:
Luzern – eine behindertenfreundliche Stadt
12. 274, Esther Steiger-Müller
namens der SP-Fraktion, vom 8. April 2003:
Behindertenfreundliche Schulhäuser in der Stadt Luzern

13. 277, Christa Stocker Odermatt
namens der GB-Fraktion, vom 17. April 2003:
Interpellation über das weitere Vorgehen im Bereich der Informatik an der Volksschule
14. 278, Agatha Fausch Wespe
namens der GB-Fraktion, vom 2. Mai 2003:
Interpellation zu einem Engagement der Stadt für den Bandweg am Pilatus
15. 279, Romy Tschopp-Weibel
namens der SP-Fraktion, vom 9. Mai 2003:
Elektrosmog in und um Luzerner Schulhäuser?
16. 280, Lotti Marti-Schindler
namens der SP-Fraktion, vom 15. Mai 2003:
Immer mehr einsame Leute in Luzern
17. 282, Matthias Birnstiel, Rolf Hilber und Emerentia Bucher-Schaad
namens der CVP/CSP-Fraktion, vom 15. Mai 2003:
Abfallberge nach den grossen „Partys“ in der Stadt Luzern
18. 283, Louis L. Schumacher
namens der FDP-Fraktion, vom 19. Mai 2003:
Kann sich das stadträtliche Konzept „Luzern macht mobil“ gegen die vom Bund vorgesehenen Sparmassnahmen behaupten?
19. 285, Daniel Burri
namens der FDP-Fraktion, vom 22. Mai 2003:
Keine offene Drogenszene im Vögeligärtli
20. 287, Claudia Portmann-de Simoni
namens der FDP-Fraktion, vom 26. Mai 2003:
Sprayereien an Hauswänden und Fassaden
21. 288, Markus T. Schmid, Romy Tschopp-Weibel
namens der SP-Fraktion, vom 28. Mai 2003:
Wie weiter mit der Boa?
22. 291, Rolf Hermetschweiler und Marcel Lingg
namens der SVP-Fraktion, vom 28. Mai 2003:
ReBeL – Luzerner Velotour
23. 292, Christa Stocker Odermatt
namens der GB-Fraktion, vom 28. Mai 2003:
Wie weiter mit dem autofreien Grendel?
24. 293, Gaby Schmidt
namens der SP-Fraktion, vom 2. Juni 2003:
Beteiligung der ewl an der öffentlichen Diskussion über die Einführung des Stromrappens
25. 295, Trudi Bissig-Kenel
namens der FDP-Fraktion, vom 25. Juni 2003:
Massnahmen gegen Vandalismus in der Stadt Luzern

26. 297, Roland Habermacher und Marcel Lingg
namens der SVP-Fraktion, vom 18. Juli 2003:
„Ufschötti“ Luzern – Anarchie umgeben von Abfallbergen?
27. 298, Marcel Lingg und Roland Habermacher
namens der SVP-Fraktion, vom 18. Juli 2003:
Liegenschaftenbesetzung Werkhof-Areal durch linksautonome Gruppierungen
28. 299, Louis L. Schumacher
namens der FDP-Fraktion, vom 21. Juli 2003:
**Übernahmeverhandlungen zwischen der Stadt und der Messe Luzern AG in Sachen
Ausstellungs- und Festhalle Allmend**
29. 302, Pius Suter
namens der CVP/CSP-Fraktion, vom 21. August 2003:
Lozärn glänzt, haltet auch unseren See sauber
30. 303, Gaby Schmidt namens der SP-Fraktion, vom 27. August 2003:
Interpellation über Sportlektionen an den Volksschulen in der Stadt Luzern

5.7 Schriftliche Anfragen

Keine.

5.8 Wahlen

Keine.

5.9 Diverses

Diverses

1. Petition vom 13. August 2003:
**Petition für eine ganzheitliche und bedürfnisgerechte Parkplatzoptimierung
in der Stadt Luzern**

Luzern, 1. September 2003